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Observacoes

1. CADERNO DE PROVAS: Este caderno contém a prova de CONHECIMENTOS GERAIS do
concurso vestibular, que ¢ constituida de nove matérias (apresentadas em ordem alfabética:
Biologia, Fisica, Geografia, Historia, Lingua Estrangeira, Literatura, Matematica, Portugués,
Quimica); cada matéria possui oito questdes objetivas; cada questao tem cinco alternativas (A, B,
C, D, E), das quais somente uma esta correta. Verifique agora se a impressao deste caderno esta
perfeita e se contém as 72 questdes que deve conter.

2. CARTAO DE RESPOSTAS: A partir das 9:30 horas, vocé recebera o cartio de respostas
personalizado com seu nome e nimero de inscri¢do. Verifique se estdo corretos o0 nome € o
nimero de inscri¢do. Se esses dados estiverem corretos, assine o cartdo. Caso haja algum erro,
notifique imediatamente o erro ao fiscal. Em seguida, leia as instru¢cdes para o correto
preenchimento das respostas.

3. PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS: Somente uma alternativa pode ser
assinalada. Serd anulada a questdo sem alternativa assinalada ou com duas ou mais alternativas
assinaladas. Para preencher, ¢ necessario utilizar a caneta de tinta preta fornecida pelos fiscais,
sendo vedado o uso de qualquer outro tipo de caneta.

4. PERMANENCIA NA SALA: E vedado sair da sala de provas antes das 10:00 horas, sob pena
de desclassificagdo. O término da prova é as 13:00 horas, impreterivelmente, sob pena de
desclassificacdo. Nao ha previsdo de hordrio extra para o preenchimento do cartdo de respostas.

5. ENTREGA DO MATERIAL E GABARITO: Ao retirar-se da sala, vocé deveréd entregar o
caderno de provas e o cartao de respostas. Pode, contudo, levar consigo a folha de identificagdo
da carteira, onde ¢ permitido anotar as respostas dadas (para depois conferir com o gabarito a ser
fornecido pela Unioeste).

6. TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS: A tabela consta no final da prova
de Quimica e pode ser consultada, se for necessario.



BIOLOGIA

O reino Animalia é composto por organismos eucariotos, multicelulares e heterotroéficos. Em relagdo a
este reino, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Apenas os cnidarios sao diploblasticos.

(B) Os nematddeos e os platelmintos sdo pseudocelomados ¢ acelomados, respectivamente.
(C) Os moluscos sdo deuterostdmios segmentados.

(D) Organismos pseudocelomados e celomados sdo triploblasticos.

(E) Os poriferos sdo parazoarios.

As substancias organicas que nutrem uma planta sdo produzidas por meio da fotossintese em células
dotadas de cloroplastos, localizadas principalmente nas folhas. Varios fatores ambientais afetam este
processo. Assinale qual destes fatores ¢ afetado mais rapidamente em plantas submetidas a condi¢des
de estresse hidrico durante uma seca.

(A) Concentragdo interna de gas carbonico.
(B) Fotorrespiragao.

(C) Temperatura.

(D) Luminosidade.

(E) Concentragao de pigmentos.

Os fitormonios ou hormonios vegetais sdao reguladores quimicos que produzem respostas fisiologicas
e que sdo efetivos mesmo em quantidades extremamente pequenas. Assinale o fitormonio abaixo que
¢ gasoso.

(A) Auxinas.

(B) Etileno.

(C) Citocininas.

(D) Acido Abscisico.
(E) Giberilinas.

Virus sdo agentes infecciosos microscopicos, constituidos por 4cidos nucléicos e proteinas. Sdo
parasitas intracelulares ¢ podem causar doencas em animais ¢ em plantas. Assinale abaixo a
alternativa que contém apenas doengas cujos agentes causadores sdo virus.

(A) Colera, tricomoniase, caxumba.
(B) Variola, sifilis, toxoplasmose.

(C) Hepatite B, dengue, febre amarela.
(D) Coqueluche, sarampo, leptospirose.

(E) Malaria, rubéola, febre tifoide.

Um homem, tipo sangiiineo AB e MN, casa-se com uma mulher tipo sanguineo O e N. Analise as
alternativas abaixo e assinale a correta.

(A) A probabilidade de nascer uma crianca A e N ¢ 1/8.
(B) A probabilidade de nascer uma crianga B e MN ¢ 1/8.

(C) A probabilidade de nascer uma crianga A, N e menino é 1/16.



(D) A probabilidade de nascer uma crianca B, MN e menina é 1/8.

(E) A probabilidade de nascerem duas criangas B, N e meninos ¢ 1/32.

Em relagdo ao fendmeno da mutagdo génica em organismos eucariotos, analise as afirmativas abaixo
e assinale a correta.

(A) Constitui uma das principais fontes de variabilidade genética.
(B) Ocorre exclusivamente pela agdo de agentes mutagénicos.
(C) Ocorre devido a alteragao na molécula de RNA.

(D) Nunca afeta fragmentos cromossomicos.

(E) Origina apenas alelos recessivos.

Assinale a alternativa que apresenta a correspondéncia entre organoide e fungao.
(A) Reticulo endoplasmatico — respiragao celular.

(B) Ribossomo — transporte de substancias.

(C) Complexo de Golgi — formacgao de vesiculas e secregdo celular.

(D) Lisossomos — sintese de lipidios.

(E) Peroxissomos — digestdo intracelular.

Em condigdes naturais, o potencial de crescimento de uma populagdo ¢é limitado pela disponibilidade
de recursos como alimento, espago e abrigo, bem como pela acdo de possiveis predadores, parasitas e
populagdes competidoras. A esse conjunto de fatores que limitam o crescimento de uma populacao,
da-se o nome de

(A) carga biodtica.

(B) curva de crescimento.

(C) curva de potencial bidtico.
(D) resisténcia do meio.

(E) competigdo.

FIiSICA

Dados que podem ser necessarios para a resolucdo das questdes desta prova:

valor da aceleracio da gravidade: g = 10,0 m/s? ;

velocidade da luz no vacuo: ¢ =3,0 x 108 m/s;
equivalente mecénico da caloria: 1 cal = 4,186 joules;

duragdo do intervalo de tempo de um ano na Terra: 3,0 x 107 S;

9.

Selecione a alternativa que completa corretamente as lacunas das duas afirmativas seguintes:
1) Para realizar a transformag3o de unidades de um valor de massa especifica expresso em g/cm>

para um valor expresso em kg/m3, devemos multiplicar o primeiro valor por ...... .
2) Um corpo, mergulhado na dgua e cuja massa especifica seja menor do que a massa especifica da
AZUA, everrereereeneans , devido ao principio de ................... .

(A) 1000; flutuara; Pascal.
(B) 1000; afundara; Arquimedes.



(C) 0,001; flutuara; Arquimedes.
(D) 10 flutuara; Arquimedes.
(E) 107; afundara; Arquimedes.

10. Considere a seguinte situagdo: uma bola de futebol foi chutada por um jogador com um angulo de 30
graus acima da horizontal com uma velocidade inicial de modulo 20,0 m/s, passando a executar um
movimento em duas dimensdes, em um plano vertical. Suponha que a resisténcia do ar seja
desprezivel e que a aceleragdo da gravidade ndo varie, tendo sempre o valor de 10,0 m/s.

Com base no enunciado acima, considere as afirmativas a seguir:
I. A forca que acelera a bola de futebol tem um valor que depende da altura na qual a bola estiver
situada.
II. O movimento da bola de futebol pode ser decomposto nas dire¢des horizontal e vertical € os
movimentos nas duas dire¢cdes podem ser considerados independentes entre si.
III. A quantidade de movimento da bola ¢ uma grandeza escalar que se conserva durante o
movimento da bola.
IV. A energia mecénica da bola € uma grandeza escalar que pode ser expressa em kW-h e que se
conserva durante o movimento da bola.
Estdo corretas apenas as afirmativas:
(A) Tell
(B) MMelV.
(C) MIelV.
(D) L, elll
(E) LIIelV.
11. Um dos métodos que podem ser usados para medir experimentalmente o coeficiente de atrito estatico

entre um corpo e uma superficie consiste em colocar o corpo sobre uma superficie que pode ser
elevada em torno de um eixo posicionado em uma de suas extremidades, conforme mostra a figura
abaixo. Deve-se elevar a extremidade livre até que o corpo esteja na eminéncia de escorregar e, entao,
anotar o angulo 6. Supondo que o corpo tem peso P e realizando o procedimento conforme descrito,
qual deve ser o valor do coeficiente de atrito estatico?

N

Eixo

(A) tg6

(B) cos®©

(C) sen b

(D) sen 6+ cos 6
(E) sen®-cosB



12. Um cilindro hermeticamente fechado de volume V contém um gas ideal a pressdo P e temperatura T.
Nessas condigdes iniciais, a velocidade media das moléculas do gas € v . Por meio de dispositivos
conectados ao cilindro, pode-se modificar os valores do volume, da pressdo e da temperatura.
Assinale a alternativa que mostra novos valores desses parametros: V., P, T|, com os quais a
velocidade média das moléculas do gés dobra.

(A) V,=V/2;P =P/2; T, =T/2

(B) V,=V/4P =P, T =T

(C) V,=V;P,=4P; T, =4T

(D) V,=V;P, =2P; T, =2T

(E) V,=2V;P, =2P; T, =2T

13. Na tabela abaixo, sdo mostrados os indices de refracdo absolutos (n) de algumas substancias. A partir
destes valores e dos principios da propagagdo da luz em meios materiais, é correto afirmar que:

Substincia n

Ar 1
Agua 4/3
Vidro 372

Zirconio 2

(A) A razdo entre o valor da velocidade da luz se propagando no vidro e o valor da velocidade da luz
se propagando na agua é de 17/6.

(B) Quanto maior for a velocidade da luz num meio material, maior sera o valor do indice de
refracdo absoluto deste material.

(C) Um feixe de luz, inicialmente no ar, incide com um angulo 0 (diferente de zero) sobre uma
superficie plana de agua, sendo refratado. Um segundo feixe de luz, também inicialmente no ar,
incide com o mesmo angulo 8 sobre uma superficie plana de zirconio, sendo refratado. O angulo
de refragdo sera menor na agua do que no zirconio.

(D) Um feixe de luz que passa do ar para o vidro através de uma interface plana entre os dois
materiais terd um angulo de refracdo maior que o angulo de incidéncia, exceto para angulos de
incidéncia iguais a zero.

(E) Nao existe angulo limite de refracdo para um feixe de luz que atravessa uma interface plana,
passando da dgua para o zirconio.

14. Em relacdo a teoria eletromagnética, considere as afirmativas abaixo:

(D) Tanto imas quanto circuitos elétricos nos quais esta estabelecida uma corrente elétrica geram um
campo magnético na regido que os circunda.

(II) A conversdo de energia mecanica em energia elétrica que ocorre em um gerador de energia
elétrica é explicada pela Lei de Faraday.

(IIT) A forga magnética sobre uma carga movendo-se em uma regido onde existe um campo
magnético pode ser nula.

(IV) O funcionamento de um motor elétrico € explicado pelo fendmeno de indugdo eletromagnética.
(V) Um gerador ¢ um dispositivo que transforma integralmente qualquer tipo de energia (energia
quimica, energia mecanica, energia térmica, etc) em energia elétrica.

Sdo INCORRETAS as afirmativas:



(A) ITelll

(B) LIlelV.

(C) IIeV.

(D) Apenas a afirmativa V.
(E) Apenas a afirmativa III.

15.

Observe o trecho de circuito mostrado abaixo: R, = 3,0 Q, R, = 6,0 Q¢ Ry= 4,0 Q. Este trecho do
circuito esta submetido a uma diferenga de potencial AV=18,0 V.

Com relagdo ao resistor Ry, a corrente elétrica (I,), a diferenca de potencial entre suas extremidades
(V1) e a poténcia nele dissipada (P,) € correto afirmar que:

R,
W
W —
L a— Rs
R,

AV

(A) 1,=2,0 amperes, V, = 6,0 volts e P, = 12,0 watts.
(B) 1= 3,0 amperes, V,=18,0 volts e P,=27,0 watts.
(C) 1,=3,0 ampéres, V,=90 volts e P,=27,0 watts.
(D) I,=2,0 amperes, V,= 9,0 volts e P= 12,0 watts.

(E) Li=1,0 ampere, V|, = 6,0 volts e P,= 6,0 watts.

16.

Uma excelente ilustragdo da virtude da ciéncia fundamental e prova da utilidade de teorias antes
consideradas exoticas ¢ a aplicagdo da Teoria da Relatividade de FEinstein ao Sistema de
Posicionamento Global, conhecido pelas iniciais GPS (Global Positioning System). Sem as corregoes
introduzidas pela teoria da relatividade na medicdo do tempo, ndo seria possivel definir com precisdo
a localizagdo dos avides, barcos ou automoveis que dispdem de um receptor GPS.

Com relacdo a Teoria da Relatividade Especial ou Restrita assinale a alternativa INCORRETA:

(A) A relatividade da nogdo de simultaneidade deriva do fato de que a velocidade da luz no vacuo
independe do sistema referencial inercial em relacdo ao qual ela é medida.

(B) A velocidade da luz no vacuo tem o mesmo valor ¢ em todos os referenciais inerciais,
independentemente da velocidade do observador ou da velocidade da fonte que a emite.
Nenhuma particula pode se mover com uma velocidade maior do que a da luz no vacuo.

(C) As leis da Fisica sdo as mesmas para todos os observadores situados em diferentes referenciais.

(D) O comprimento proprio de um corpo ¢ definido como a distancia no espago entre os pontos
extremos do corpo, medida por um observador em repouso em relagdo ao corpo. O comprimento
proprio do corpo ¢ méximo, quando medido em repouso em relacdo ao observador.



(E) A energia de um corpo (E) e seu equivalente em massa (m) estdo matematicamente relacionados
pela equacio E = mc?, onde ¢ ¢ a velocidade da luz no vécuo. Isto significa que, ao aquecer uma
esfera de ferro de 1,0 kg, inicialmente a temperatura de 10,0 °C e alcangando a temperatura de
90,0 °C, obtém-se um aumento da massa da esfera.

GEOGRAFIA

17. Analisando o mapa abaixo, assinale a alternativa que indica a legenda correta quanto aos aspectos
naturais correspondentes as delimitagdes internas ao territdrio brasileiro.

Equador

Fonte: ROSS, Jurandyr L.S. (org.). Geografia do Brasil. Sdo Paulo : EDUSP, 1995, p. 109.

(A) Vegetacao: A- Floresta Equatorial; B- Floresta Pluvial-Tropical; C- Caatinga; D- Cerrado; E-
Campos Naturais; F-Floresta Subtropical.

(B) Relevo: A- Planicie Amazonica; B- Planalto das Guianas; C- Depressao Sertaneja e do S@o
Francisco; D- Planalto Central; E- Planalto da Bacia do Parana; F- Planalto Meridional.

(C) Bacia Hidrografica: A- Amazonica; B- do Rio Negro; C- do Sdo Francisco; D- Platina; E- do
Leste; F- do Sul.

(D) Geologia: A- Bacia Sedimentar Amazdnica; B- Escudo das Guianas; C- Escudo Atlantico; D-
Escudo Araguaio-Tocantins; E- Bacia Sedimentar do Pantanal Mato-Grossense; F- Bacia
Sedimentar do Parana.

(E) Clima: A- Equatorial imido; B- Equatorial semi-imido; C- Semi-arido; D- Tropical; E- Tropical
de altitude; F- Subtropical.



18.

Leia as afirmagdes abaixo sobre os movimentos sociais no campo:

I) Os movimentos sociais no campo t€m como objetivos aumento dos salarios, melhoria das
condicdes de trabalho e redugdo da jornada de trabalho.

II) Muitos movimentos sociais tém na luta pela terra o objetivo fundamental, decorrente, sobretudo,
da concentragdo fundiaria existente, da politica agricola desfavoravel aos pequenos produtores ¢ da
ineficacia do Estado brasileiro em executar a reforma agraria, como previsto na legislacao brasileira
desde a década de 1960.

IIT) A dinamica recente das lutas sociais no Brasil mostra que os movimentos sociais no campo sao
pouco expressivos e tendem a desaparecer com a maior urbanizacio do pais.

IV) Os movimentos sociais no campo sdo organizados por diferentes atores sociais, como 0s
indigenas, trabalhadores rurais sem terra, boias-frias, quilombolas, seringueiros e produtores atingidos
por barragens.

(A) As afirmagoes I, Il e IV sdo corretas.
(B) As afirmagoes II e IV sdo corretas.
(C) As afirmagoes I e 111 sdo corretas.
(D) As afirmacdes III e IV sdo corretas.

(E) Apenas a afirmacao II é correta.

19.

Assinale a alternativa abaixo que corresponda a algumas das causas do envelhecimento da populagao
brasileira nas ultimas trés décadas:

(A) Diminui¢do da taxa de natalidade e prolongamento da expectativa de vida.
(B) Diminui¢do da mortalidade juvenil e imigracao de idosos para o Brasil.
(C) Aumento da taxa de natalidade ¢ diminui¢ao da taxa de mortalidade.

(D) Envelhecimento provocado pela mortalidade infantil crescente no pais.

(E) Aumento da fecundidade e emigragdo dos jovens para outros paises.

20.

O Protocolo de Quioto ¢ um acordo politico entre nagdes que propde a estabiliza¢do e a diminuicao
das emissdes globais de gas carbonico. Assinale a alternativa correta, sobre a premissa deste acordo.

(A) A captura do carbono atmosférico deve ser feita através da plantagdo e preservacdo de areas
florestais, reduzindo, com isso, os impactos da intensificacdo do efeito estufa.

(B) O reflorestamento de eucaliptos ¢ importante para manter a biodiversidade do planeta e para
minimizar o efeito estufa.

(C) O efeito estufa ¢ um processo completamente artificial gerado pelas atividades industriais.

(D) Os principais causadores do efeito estufa sdo o desmatamento das florestas, a concentragao
demografica e o lixo radioativo.

(E) O acordo beneficia os paises desenvolvidos, ja que o aquecimento global seria prejudicial apenas
para esses paises.

21.

O Parque Nacional do Iguagu é conhecido nacionalmente por abrigar as Cataratas do Iguagu. Sobre
este Parque, ¢ INCORRETO afirmar:

(A) A sua delimitacdo estende-se do municipio de Foz do Iguagu até o de Santa Tereza do Oeste.

(B) A sua vegetacdo predominante ¢ formada pela Mata de Araucaria, constituindo-se em area do
ultimo vestigio importante desse tipo de vegetacdo no Parana.

(C) Esta situado na bacia hidrografica do Rio Iguagu e possui uma extensa rede de drenagem,
constituida por afluentes da margem direita deste rio, cujas cabeceiras estdo a montante da
unidade de conservacao.



(D) Nao possui moradores em seu interior, ¢ visitado anualmente por centenas de milhares de
turistas e recebeu o titulo, concedido pela UNESCO, de Patrimonio Natural da Humanidade.

(E) Asrodovias situadas as margens da unidade de conservagao representam risco de incéndio na
borda do parque e atropelamento dos animais silvestres que dele saem. Assim, a BR-277 é uma
area critica para o parque, no trecho em que esta rodovia € imediatamente limitrofe ao parque.

22.

“Quando o sistema politico formado pelos governos e pelas empresas utiliza os sistemas técnicos
contemporaneos e seu imaginario para produzir a atual globalizagdo, aponta-nos para formas de
relagcdes econdmicas implacaveis, que ndo aceitam discussdao e exigem obedi€ncia imediata, sem a
qual os atores sdo expulsos da cena ou permanecem escravos de uma logica indispensavel ao
funcionamento do sistema como um todo”.

(SANTOS, Milton Por uma outra globalizagdo. Rio de Janeiro: Record, 2000. pag. 45)

Considerando o enunciado acima, assinale a afirmag¢ao correta sobre a globalizacao:

(A) O processo de globalizagao e suas conseqiiéncias sao inevitaveis, pois € da natureza humana
consumir cada vez mais.

(B) Os paises periféricos que aderiram mais intensamente as prerrogativas da globalizacao,
receitadas pelo FMI e pelo Banco Mundial, tiveram maior sucesso no crescimento econdmico e
desenvolvimento social, como ¢ o caso da China.

(C) Sob a aparente inevitabilidade da globalizagdo, governos de paises periféricos adotaram as
receitas do FMI. Com isso, ampliaram seu endividamento, comprometendo a sua capacidade de
promoverem o desenvolvimento autdnomo, com melhor distribui¢do de renda.

(D) A globalizacao ¢ marcada pela maior equidade no desenvolvimento economico e social dos
paises.

(E) A globalizagdo esta intimamente relacionada a maior democratizagdo, pois a abertura comercial
pressupde paises democraticos.

23.

Sobre as grandes unidades ecossistémicas conhecidas como biomas, assinale a alternativa que deve
ser considerada INCORRETA:

(A) A floresta temperada do tipo caducifélia representa a vegetagao predominante em todo o
continente americano.

(B) As florestas tropicais ocorrem entre os tropicos, nas terras baixas ou pouco elevadas e que
recebem uma precipitagdo elevada e bem-distribuida durante o ano todo.

(C) Climas semelhantes tendem a desenvolver comunidades convergentes, com formagdes vegetais
fisiondmica e ecologicamente semelhantes.

(D) Nos espagos historicamente transformados durante o processo civilizatorio, predominam
formagdes secundarias dos biomas originais.

(E) Campos ¢ a denominagdo genérica dada a dominios de vegetagdo herbacea. Os de maior
extensdo no Brasil sdo os da Campanha Gatcha ou Pampa, encontrados no Rio Grande do Sul e
que se prolongam pelo Uruguai.

24.

Em margo de 2007, a Comissdo Européia, o braco executivo do grupo de 27 paises que formam a
Unido Européia, estabeleceu que, pelo menos, 20% de toda a energia consumida pelo bloco devem
ser provenientes de fontes renovaveis até 2020. Entre as medidas, a CE determinou que 10% dos
combustiveis consumidos pelos automoveis de cada pais da UE sejam biologicos.

Encontrado em: www.ambientebrasil.org.br, em 20/04/2007.

Tomando como base para anélise o texto reproduzido acima, assinale a proposi¢ao correta.

(A) O aumento do uso de biocombustiveis na Europa é defendida pelas organizagdoes ambientalistas
que atuam nos diversos continentes, que véem a alternativa como mais ecologicamente viavel.


http://www.ambientebrasil.org.br/

(B) Um exemplo de biocombustivel, conforme mencionado no texto, € o petréleo, por possuir
origem organica, pois resulta da transformagéo de plancton depositado no ambiente marinho
desde eras geologicas remotas.

(C) Somente recebem a denominagao de biocombustivel as fontes de energia alternativas, como a
edlica e a solar.

(D) Entre os riscos levantados pelos opositores do aumento do uso de biocombustivel, esta a
destinacdo em larga escala de terras agricolas para produzir “culturas energéticas”, em
detrimento da produgdo de alimentos.

(E) O biocombustivel, enquanto fonte de energia para ser utilizada em larga escala, somente ¢ viavel
quando empregado conjuntamente com o carvao mineral.

HISTORIA

25.

Considerada a religido que mais cresce no mundo, predominando em alguns dos paises detentores das
maiores reservas petroliferas mundiais, o islamismo passou a ter maior visibilidade no Ocidente a
partir dos atentados de 11 de setembro de 2001. Das afirmagdes abaixo, assinale a INCORRETA:

(A) O bergo do islamismo ¢ a Arabia Saudita, que abriga as cidades de Meca e Medina.

(B) A perseguicdo sofrida por Maomé e seus seguidores, quando da formulac¢do dos principios
religiosos, levou-os a migrar de Meca para Medina. Essa migragdo, denominada Hégira, define o
inicio do calendario muculmano.

(C) Nos territorios palestinos, o estado de guerra com Israel fortaleceu grupos religiosos radicais
(Hamas, Jihad Islamica, Brigadas de Martires de Al Agsa), bem como a influéncia do islamismo
na politica.

(D) O Ira tornou-se uma republica islamica a partir de 1979, com a deposi¢do do Xa ¢ a instalacdo de
um estado teocratico com o poder nas maos dos aiatolas.

(E) O islamismo ¢ uma religido politeista e, por isso, esta restrita aos territorios drabes na atualidade.

26.

Sobre o processo de mudangas a que denominamos Revolugdo Industrial, ¢ INCORRETO afirmar:

(A) As sociedades capitalistas transformaram a nocao de trabalho, privilegiando-o na forma de
trabalho assalariado.

(B) A conquista progressiva da natureza pelo homem através dos avangos da técnica fez do
progresso uma das ideologias mais mobilizadoras do século XIX.

(C) Constituem elementos do sistema de fabrica, entre outros: a mais-valia como fundamento do
processo de producdo, o condicionamento do trabalhador a maquina, a apropriagdo do saber
produzir, a aplicagdo de multas, o controle excessivo do tempo.

(D) A vigilancia e a disciplinarizagdo para o trabalho, nos espacos de producdo, contrastava com o
laissez-faire das ruas e dos inimeros espagos de sociabilidades freqiientados pelas populacdes
pobres das grandes cidades industriais, de nenhuma forma sujeitas a mecanismos de controle.

(E) A introducdo da maquina no processo de produgdo facilitou a introdu¢do da mao-de-obra
feminina e infantil e, dessa forma, o acimulo de capital.

27.

Um tribunal inglés, em 1254, proferiu a seguinte sentenga: “Se Balduino, como diz, ndo recebeu a sua
terra diretamente do rei, mas sim de Guilherme, e este Guilherme a recebeu do bispo de Worcester, ¢
o bispo a recebeu in capite do rei, entdo o mencionado Balduino esta livre da obrigacdo de auxilio
para ser armado cavaleiro do filho do rei”.

(Apud HUBERMAN, L. Historia da Riqueza do Homem, Rio de Janeiro, Zahar, 1973).

Essa sentenca refere-se a prestacdo de servigos e obrigagdes do nobre em decorréncia:



(A) Da necessaria lealdade ao rei.

(B) Do sistema de vassalagem.

(C) Do arrendamento das terras coletivas.
(D) Do sistema de compra e venda de terras.

(E) Do sistema de dependéncia econdmica estabelecido entre a nobreza e o rei.

28.

Leia os topicos abaixo:

I. A partir de1870, o lider messianico Antdnio Conselheiro passou a atrair seguidores e fiéis pelo
interior do Ceard, Pernambuco, Bahia, Alagoas e Sergipe. Tendo se fixado em 1893 na regido de
Canudos, Bahia, seus seguidores foram perseguidos em decorréncia do fanatismo religioso e defesa
da monarquia.

II. Euclides da Cunha, entdo correspondente do jornal “O Estado de S. Paulo”, testemunhou os
momentos finais da Guerra de Canudos. Em 1902, lancou a obra “Os Sertdes”, um classico da
literatura brasileira sobre o sertdo, o povo € os combates.

III. A cidade de Belo Monte, fundada por Antdnio Conselheiro em meio ao sertdo baiano, entre
novembro de 1896 e outubro de 1897, sofreu com quatro expedi¢des militares enviadas pelo governo
republicano. Arrasada pela for¢a militar, teve um saldo de mais de dez mil mortes.

IV. Antbénio Conselheiro reivindicava o retorno de Dom Sebastido, rei portugués desaparecido em
1578 numa batalha na Africa.

V. As ruinas de Canudos foram alagadas pela barragem de Cocorob6 em 1969 e a populagao
remanescente foi transferida para outro local, também chamado Canudos.

Sobre a Guerra de Canudos, assinale a alternativa que menciona os topicos corretos:
(A) Apenas I, II e III estio corretos.

(B) Apenas I, Il e IV estdo corretos.

(C) Apenas Il e III estdo corretos.

(D) Apenas III e V estdo corretos.

(E) Todos estdo corretos.

29.

Para viabilizar a colonizacdo e evitar gastos para a Metropole, o rei portugués D. Jodo III decidiu
implantar em terras brasileiras um sistema ja experimentado em outras colOnias: o sistema das
capitanias hereditarias. Sobre esta forma de ocupagdo do territorio, ¢ INCORRETO afirmar:

(A) As capitanias consistiram na divisdo da colonia em quinze grandes faixas de terra, que se
estendiam do litoral ao Meridiano de Tordesilhas.

(B) Os donatarios eram provenientes de um grupo pouco diversificado, ligado a grande nobreza
portuguesa.

(C) O sistema de capitanias foi regulamentado pelas cartas de doacdo e forais, instrumentos juridico-
administrativos que assinalavam os direitos e deveres dos donatarios.

(D) Com exceg¢ao das Capitanias de Sao Vicente e Pernambuco, as demais capitanias fracassaram,
sendo varias as razoes; dentre estas, falta de recursos, isolamento, desentendimentos internos e
ataques de indios.

(E) Os capitaes-donatarios recebiam uma doacdo da coroa pela qual se tornavam possuidores mas
ndo proprietarios da terra.

30.

No Brasil, sempre houve escravos dispostos a resistir ¢ fugir do cativeiro. Os quilombos foram uma
forma de resisténcia dos escravos negros. Sobre o Quilombo dos Palmares, ¢ INCORRETO afirmar:



(A) Surgiu, provavelmente, no inicio do século XVI, reunindo grande nimero de escravos fugidos de
um engenho do norte da capitania da Bahia.

(B) Resistiu aos ataques de portugueses e holandeses por quase um século, vindo a sucumbir em
1695, pela ac¢ao do bandeirante Domingos Jorge Velho.

(C) Os quilombolas viviam da caga, da pesca, da agricultura e das trocas realizadas com as
populagdes vizinhas.

(D) Localizado no interior da capitania de Pernambuco, ocupou uma area de cerca de 60 1éguas e
chegou a ter varios agrupamentos denominados mocambos.

(E) Os senhores de engenho se sentiam ameacgados pelas incursdes dos palmarianos para se
proverem de armas, pdlvora, ferramentas de trabalho, mulheres e até de escravos dos engenhos.

31.

O chamado Velho Mundo tem passado por significativas transformacdes desde o final dos anos 1980.
Sobre isto ¢ INCORRETO afirmar:

(A) Em movimento contrario a reunificacdo da Alemanha, inuimeros Estados europeus se
fragmentaram desde o inicio da década de 1990, dando origem a Estados territorialmente
menores.

(B) Desde o fim do chamado “socialismo real”, assiste-se a um verdadeiro fluxo migratério de
trabalhadores oriundos de paises do Leste Europeu em dire¢ao aos paises mais ricos do Oeste
Europeu, resultando ndo somente num maior contato entre diferentes etnias e grupos nacionais,
como também em mudangas na economia.

(C) A partir do colapso da ex-Unido Soviética, diferengas entre as republicas que formavam a
Iugoslévia vieram a tona, dando origem a guerra civil e a uma verdadeira “limpeza étnica”.

(D) A introdugao do Euro foi uma das medidas de maior impacto no sentido de se realizar a unido
econdmica e monetaria dos paises integrantes da Unido Européia, tornando-se o seu simbolo
mais concreto.

(E) Com o ingresso de diversos paises do ex-bloco oriental na Unido Européia em 2004, a mesma
passou a congregar a totalidade dos paises do continente europeu, constituindo um grupo coeso
que faz frente ao poderio dos EUA.

32.

Brasil / Meu Brasil brasileiro / Meu mulato inzoneiro / Vou cantar-te nos meus versos...

(...) Oi, abre a cortina do passado / Tira a mae-preta do cerrado / Bota o Rei Congo no congado /
(...) / Deixa cantar de novo o trovador / A merencéria luz da lua / Toda a can¢do do meu amor /
Quero ver essa dona caminhando / Pelos saloes arrastando / O seu vestido rendado, / Brasil / (...)

Esses sdo alguns versos do samba-exaltagdo Aquarela do Brasil, composto em 1939 por Ary Barroso.
Essa musica passou a representar o Brasil no exterior, popularizando-se, inclusive, a partir de filmes
americanos. O compositor volta-se para o passado, e constroi um painel que expressa a brasilidade.

Assinale a alternativa correta:

(A) O samba-exaltagdo Aquarela do Brasil foi censurado nos tempos da ditadura militar, acusado de
incitar o odio racial.

(B) O saudosismo expresso na letra desse samba foi utilizado pelos opositores de Gettlio Vargas no
processo de derrubada do ditador do poder.

(C) O samba, composto no periodo governado por Jucelino Kubitschek, expressa a ideologia do
desenvolvimentismo, que abriu campo para a entrada de capitais estrangeiros no Brasil.

(D) O samba traz elementos do passado com o objetivo de incentivar o civismo, razao pela qual o
compositor se tornou o idedlogo do regime militar.

(E) A construcao poética, trazendo elementos do passado, expressa uma dimensdo nacionalista,
muito incentivada por uma série de medidas durante o periodo do Estado Novo.



LINGUA ESTRANGEIRA - ALEMAO

Die Idee kam bei Blitz und Donner: ein “Hotel” fiir junge Leute — die Jugendherberge

Der Lehrer Richard Schirrmann liebte es, viele Stunden durch die freie Natur zu gehen, also zu
wandern. Als er im Sommer des Jahres 1909 mit einer Gruppe unterwegs war, fand er oft nur schwer
einen Platz zum Schlafen. In einer Gewitternacht im August, als die Gruppe in einem Dorf in einer
leeren Schule iibernachtete, kam Schirrmann der Gedanke: So wie es in jedem Ort eine Schule gibt, so

5 sollte es auch moglichst viele Hiuser geben, wo junge Leute iibernachten konnen.

Diese Idee bei Blitz und Donner gilt heute als Geburtsstunde der Jugendherberge, und drei
Jahre spéter wurde dann die erste Jugendherberge in Deutschland er6ffnet. Man kann sie allerdings mit
den meisten Jugendherbergen von heute kaum noch vergleichen. Wer aber in diese alte Zeit noch
einmal zuriickschauen will, kann dies in einem Museum tun. Neben Schirrmanns Schuhen zum

10 Wandern ist dort auch der grofe Schlafraum zu sehen, in dem noch die damals iiblichen unbequemen
Betten stehen.

Seit einiger Zeit macht das frither eher etwas konservative Jugendherbergswerk auch Reklame
fiir interessante Ferienprogramme und giinstige Reisen, mit denen es Familien als Géste gewinnen will.
So konnen heute in fast jeder zweiten Jugendherberge Familien Unterkunft finden. Mehr als 400 000

15 Familien haben im letzten Jahr diese Gelegenheit wahrgenommen.

Besonders interessant sind die Angebote fiir Hobby und Freizeit: So bestehen in den meisten
Jugendherbergen gute Voraussetzungen fiir viele Sportarten. Seit kurzem kann man wihrend eines
Aufenthalts in einer Jugendherberge auch an Kursen teilnehmen, um zum Beispiel tanzen und
schwimmen zu lernen. Eine Jugendherberge bietet sogar Fiihrerscheinkurse an.

Zertifikat DaF (1992) in ALBERS, Hans Georg und BOLTON, Sibylle,
in: Testen und Priifen in der Grundstufe — Einstufungstests und Sprachstandspriifungen
33. Was war die Idee des Lehrers Richard Schirrmann?
(A) Es sollte an jedem Ort moglichst viele Héuser fiir alte Leute geben.
(B) Es sollten Unterkiinfte fiir Jugendliche geschaffen werden.
(C) Junge Leute sollten in leeren Schulen tibernachten koénnen.
(D) Junge Leute sollten viele Stunden in der freien Natur wandern.
(E) Die Jugendherbergen sind nur bei Blitz und Donner gedffnet.
34. Was kann man iiber die erste Jugendherberge sagen?
(A) Die erste Jugendherberge hatte noch keine bequemen Betten.
(B) Die erste Jugendherberge ist heute ein Museum.
(C) Die erste Jugendherberge ist so dhnlich wie die Jugendherberge von heute.
(D) In der ersten Jugendherberge sind Schirrmanns feste Schuhe ausgestellt.
(E) In der ersten Jugendherberge konnte man, wie heute, kein Sport treiben.
35. Welche ist nach dem Text die richtige Alternative?

(A) Friiher tibernachteten in Jugendherbergen nur Gruppen.

(B) Fast die Hélfte der westdeutschen Herbergen nimmt nur noch Familien als Géste auf.
(C) In vielen Jugendherbergen kdnnen heute auch ganze Familien iibernachten.

(D) Interessante Ferienprogramme gibt es besonders fiir Jugendliche, die allein wandern.

(E) Nur Ehepaare konnen in Jugendherbergen iibernachten.



36.

Nach dem Text kann man folgendes behaupten:

(A) Bei einem Aufenthalt in der Jugendherberge sollte man immer an einem Kurs teilnehmen.
(B) In einer Jugendherberge sind alle Arten von Sport mdglich.

(C) In den meisten Jugendherbergen kann man den Fiihrerschein machen.

(D) In vielen Jugendherbergen werden heute auch Kurse fiir verschiedene Hobbys angeboten.

(E) In einer Jugendherberge muss man unbedingt einen Kurs besuchen.

37.

“Glnstige Reisen” (Zeile 13) bedeutet:

(A) Reisen, die billig sind.

(B) Reisen, die ldnger als drei Stunden dauern.

(C) Reisen, die nur mit dem Zug gemacht werden kdnnen.
(D) Reisen, die teuer sind.

(E) Reisen, auf denen man sehr gut essen kann.

38.

“Besonders interessant” (Zeile 16) bedeutet:
(A) tberhaupt nicht interessant

(B) kaum interessant

(C) nur ein bisschen interessant

(D) vollig uninteressant

(E) sehr interessant

39.

Welcher Satz ist im Hinblick auf die Grammatik falsch?

(A) Jugendherbergen sind gut, weil man da billiger iibernachten kann.

(B) Sind gut Jugendherbergen, weil man da iibernachten billiger kann.
(C) Weil man da billiger tibernachten kann, sind die Jugendherbergen gut.
(D) Gut sind die Jugendherbergen, weil man da billiger {ibernachten kann.

(E) Da man in Jugendherbergen billiger {ibernachten kann, sind sie gut.

40.

Welcher Satz ist im Hinblick auf die Grammatik richtig?

(A) Durch Schirrmanns Idee werdet die Jugendherbergen gegriinden.
(B) Durch Schirrmanns Idee wurde die Jugendherbergen gegriindet.

(C) Durch Schirrmanns Idee wurden die Jugendherbergen gegriindet.
(D) Durch Schirmanns Idee werden die erste Jugendherberge gegriinden.

(E) Durch Schirrmanns Idee worden die Jugendherbergen gegriindet.

LITERATURA

41.

Texto para a questio 1:
Que terra é esta?

1° Que terra é esta, Senhor, cujos “romeiros sobem a ladeira/cheia de espinhos, cheia de

pedras, sobem a ladeira que leva a Deus / e vao deixando culpas pelo caminho”?



2° Que terra ¢ esta, Senhor, cuja Histéria abrigou em seus pordes negreiros “Homens simples,
fortes bravos... / Hoje, miseros escravos/ Sem ar, sem luz, sem razdo...”?

3° Que terra € esta, Senhor, em que o poeta atormentado retorna para dizer: “Tiraram-me o casal
e o manso gado, nem tenho a que me encoste um so cajado”?

4° Que terra ¢ esta, Senhor, onde a usura e a ignorancia campeiam soltas e os que roubam tornam-
se governantes: “ndo sabem governar sua cozinha, e querem governar o Mundo inteiro!”’?

5° “Esta terra, Senhor, [...] em tal maneira é graciosa que, querendo-a aproveitar, dar-se-a nela
tudo, por bem das aguas que tem.”

Com base no texto acima, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) O 1° paragrafo remete a poesia amorosa de Gregorio de Matos Guerra, de fei¢do completamente
oposta a sua poesia satirica.

(B) O 3° paragrafo, caracteristico do Arcadismo, alude ao poeta Tomas Antdnio Gonzaga e¢ a sua
conhecida Marilia de Dirceu.

(C) Do ponto de vista dos estilos de época, os fragmentos literarios apresentam-se em ordem
cronologicamente inversa.

(D) Em relagdo a palavra “Senhor”, o 1° e o 5° pardgrafos remetem a acepcdes diferentes,
respectivamente, a Deus e ao rei.

(E) O ultimo paragrafo constitui uma ironia e contrasta em relacdo as perguntas contidas nos paragrafos
anteriores.

No romance Senhora, de José de Alencar, a estrutura narrativa permite associar os titulos das quatro partes
— O prego, Quitacdo, Posse, Resgate — a

(A) decadéncia moral de Aurélia, deslumbrada com a corte carioca.

(B) transagdo comercial que embasa o casamento de Aurélia e Seixas.

(C) desvaloriza¢do da burguesia fluminense, em crise com a queda do café.

(D) desvalorizagao do patrimdnio de Seixas em conseqiiéncia de perdas na bolsa de valores.

(E) mudanca no regime politico do Brasil do ultimo quartel do século XIX.

Em relag@o ao romance Dom Casmurro, de Machado de Assis, ¢ INCORRETO afirmar que:

(A) Por querer atar as duas pontas da vida [a velhice a adolescéncia ], a narrativa de Bento Santiago tem
um carater memorialista.

(B) Os fatos narrados podem ser colocados em suspeigdo, pois quem os narra, por ter participado dos
acontecimentos, apresenta uma visdo comprometida dos fatos.

(C) O fato de Ezequiel ter um grande talento para imitar as pessoas — ndo s6 Escobar — aplaca, mas ndo
elimina a duvida de Bento Santiago quanto a paternidade do menino.

(D) Bentinho ndo se torna padre, mas, como forma de compensacdo, envia seu filho a um seminario na
Suiga, para que se torne padre.

(E) O fato de Bento Santiago, na véspera da morte de Escobar, ter olhado com desejo para Sancha e,
segundo sua perspectiva, ter sido correspondido, contribuird para que ele conclua que Escobar e
Capitu eram mais que amigos.

Considerando a linguagem utilizada no romance Sdo Bernardo, de Graciliano Ramos, e tendo em vista a
citagdo abaixo, assinale a alternativa correta.

“A literatura € a literatura, seu Paulo. A gente discute, briga, trata de negdcios naturalmente, mas arranjar
2
palavras com tinta é outra coisa. Se eu fosse escrever como falo, ninguém me lia.”



(A) A personagem Paulo Honorio, por ser analfabeta, acredita que a linguagem escrita é superior a
oral.

(B) S&o narradores do romance Sdo Bernardo, dentre outros: Padre Silvestre, Jodo Nogueira e
Azevedo Gondim.

(C) Apesar da linguagem direta e sem rodeios, de apelo regional, o narrador ndo abdica da
linguagem formal, tipica da norma culta.

(D) Em Sdo Bernardo, a linguagem ¢ essencialmente oralizada: o narrador transcreve a fala das
personagens e atropela as normas gramaticais.

(E) Para o narrador Paulo Honorio, a literatura tem marcas proprias e deve ser escrita na “lingua de
Camoes”.

45.

A partir do fragmento de um conto de Luiz Vilela, da obra Tremor de terra, assinale a alternativa correta.

“Houve o dia da chegada — apotedtica, como disseram os jornais — [...] com desfile de carros desde
o0 aeroporto buzinando pelas ruas diante de olhos comovidos e vibrantes que esperavam, ou de olhos
simplesmente acidentais, curiosos indiferentes, ironicos, e os foguetes, e o alto-falante anunciando
na frente tendo logo atrds o Cadillac preto [...], demasiado rapido embora ndo corresse, demasiado
rapido como no instante em que no strip-tease a dangarina despe a ultima pe¢a o tempo todo
esperada para em seguida demasiado rapido desaparecer por tras da cortina do palco [...]”.

(A) O fragmento, extraido do conto “Tremor de terra”, faz alusdo ao desfile da Miss Brasil — recém
eleita Miss Universo — pelas ruas da cidade.

(B) O desfile aludido no fragmento corresponde a passagem pela cidade da imagem de Nossa
Senhora Aparecida, ironicamente narrado, de forma a misturar o sagrado e o profano.

(C) Com base no conto “Imagem”, o fragmento ironiza a chegada triunfal de Fernando Collor de
Mello, quando da sua elei¢ao a presidéncia da Republica.

(D) No conto “Dois Amores”, a conquista do Campeonato Mundial de Futebol d4 direito a desfile
em carro aberto, pelas ruas da cidade, de dois dos seus principais atacantes.

(E) A medalha de ouro no esporte olimpico, em qualquer modalidade, ¢ motivo de festa e orgulho
para a cidade natal do ganhador.

46.

Assinale a alternativa em que a reflex@o acerca da criacdo artistica e do fazer poético — temas comuns
na poesia de Carlos Drummond de Andrade — NAO ocorre nos versos abaixo transcritos.

(A) Nao cantes tua cidade, deixa-a em paz.
O canto ndo é o movimento das maquinas nem o
segredo das casas.

(B) Quero que meu soneto, no futuro,
Ndo desperte em ninguém nenhum prazer.

(C) A4 orelha pouco explica
de cuidados terrenos,
e a poesia mais rica
é um sinal de menos.

(D) Lutar com palavras
Parece sem fruto.
Ndo tem carne e sangue
Entretanto, luto.

(E) E na lonjura uma rés
perdida no azul azul,
entrava-nos alma adentro.



47.

De acordo com Walnice Nogueira Galvdo, Guimardes Rosa, em Sagarana, demonstra uma “extrema
facilidade em criar enredos”. A linguagem, baseada na “oralidade sertaneja, com aproveitamento de
~ .\

regionalismos e arcaismos, preservados no sertdo”, mas também com a “adaptacdo de estrangeirismos e
cria¢do de neologismos”, orquestra uma “mistura que sera a marca registrada em toda a obra do autor”.

Com base na afirmagdo acima e na leitura do conto “O burrinho pedrés”, assinale a alternativa
INCORRETA, tendo em vista as personagens e o que ¢ descrito a respeito delas.

(A) Major Saulo: € personagem “que ria, sempre, ria - riso grosso, quando irado; riso fino, quando alegre;
riso mudo, de normal”.

(B) O burrinho pedrés: ¢ quem, num certo dia, trouxera do pasto “uma jararacussi, pendurada no
focinho, como linda tromba negra com diagonais amarelas”.

(C) Zé Grande: é o “guieiro que toca no berrante”, aquele que, “para a saben¢a do gado, ¢ o melhor
vaqueiro da Tampa, homem ledor de todos os sestros e nequicias do bicho boi”.

(D) Silvino: “[...] é onga-tigre. Todo-o-mundo sabe que ele esta esperando hora...[...] estd com odio do
Bad...[...] por causa que Silvino também gosta da moga, mas a moga ndo gostou dele mais”.

(E) Calundu: ¢ o vaqueiro mais temido e traicoeiro dos homens do grupo; “parecia manso, mas um dia,
brigou com o reprodutor dos Oliveiras e derrubou o outro, quase morto, no desbarrancado”.

48.

Sobre o romance O fotografo, de Cristovao Tezza, é correto afirmar que:

(A) Embora momentaneamente atraido por Lidia, o professor Duarte tem um casamento estavel.
(B) Iris é uma jovem que vive em crise, porque perdeu o emprego e voltou a morar com o0s pais.
(C) Todas as personagens vivem a chamada crise da meia idade, pois todas tém mais de 40 anos.
(D) A tumultuada cidade de Sao Paulo serve como pano de fundo para a agdo romanesca.

(E) A relacdo com o contexto de época ¢ explorada através de varias charges.

MATEMATICA

49.

Dadas a reta r, cuja equagdo geral é ax+ by -2 =0, e areta S, que tem a equacdo reduzida y=dx+1,
¢ correto afirmar que re s:

(A) Sao paralelas se a=d.

B 2-b a+2d
(B) Interceptam-se no ponto (m,m), desde que a #0, b Zz0e a + bd #0.

(C) Sao perpendiculares, se d = ab.
(D) Sao paralelas ao eixo x e y, respectivamente, se a=0e d = 0.

(E) Formam um tridangulo eqiiilatero como eixoxsea=de b= —1/2.

50.

Sendo a fun¢do ¢ expressa pela lei c(t):—22t+2‘+2+32, e sendo ¢ um numero real, é correto
afirmar que

(A) c()>0set=0.

(B) ¢ éuma fungdo crescente.

(C) ¢ possui uma Unica raiz real.

(D) o dominio de ¢ € o conjunto dos nimeros reais positivos.

(E) a fungdo ¢ pode ser reescrita como ¢ (¢)=—4'+2(2""") 432, que pode ser simplificada para
c(t)==2'+ ity 16, representando a mesma fungao.



51. Uma méaguina de fabricar suco possui trés torneiras que despejam 5 litros de suco por minuto cada
uma. Astréstorneiras (A, B e C) estdo sendo utilizadas para encher embalagens com capacidades de
30 litros, 40 litros e 90 litros, respectivamente. O processo de enchimento € feito de forma automética
e sem interrupgdes. Num dado instante, as trés torneiras terminam de encher as embalagens
simultaneamente.
Com base nestas informagdes, € correto afirmar que as trés torneiras vao outra vez completar as
embal agens simultaneamente, apds
(A) 1,2 hora.
(B) 2horas.
(C) 40 minutos.
(D) 1,4 hora
(E) 50 minutos.

52. Numa pesquisa para melhoramentos genéticos, deseja-se plantar juntas trés variedades 4, B e C de
um determinado vegetal. O nimero de plantas da variedade B deve ser o dobro do numero de plantas
da variedade 4 e a razdo do numero de plantas do tipo C para o numero de plantas das variedades 4 e
B somadas deve ser de 3 para 4. Sendo x, y ¢ z os nimeros de plantas das variedade 4, B ¢ C,
respectivamente, pode-se afirmar que
(A) x+y=4ez=3éumapossbilidade vidvel.
(B) parax =4 énecessario z= 6.
(C) ovador de zdeve ser sempre menor que o valor de X.
(D) xezsatisfazem arelagdo x = 92/4.
(E) arazdo dey parazéde8para9.

53. Sendo P(x) e Q(x) dois polinémios de grau n =1 e a um nimero rea qualquer, é correto afirmar
(A) seasomaP(a) + Q(a) = 0, entdo a éraiz tanto de P quanto de Q.
(B) seaéraizdo polindmio Q, entdo P(X)Q(x)/(x-a) € um polinémio de grau n?—n.
(C) senfor par, entdo a somade P com Q daum polinémio de grau par.
(D) oresto dadivisdo de P por Q deve ser sempre uma constante, ja que ambos tém grau n.
(E) seP(X) =x¥+22+x+2eQ(x)=x2+2x+ 1, entdo P(X)/Q(X) = x + 2/(x + 1)

54. Trés atletas (4, B e C) estdo correndo em linha reta no mesmo sentido. 4 esta a 20 metros de distancia

a esquerda de um referencial e C esta a 50 metros de distancia a direita deste referencial. B est4 entre
A e C. Num determinado instante, a diferenca, em moddulo, entre a distdncia de B para 4 ¢ a distancia
de B para C ¢ inferior a 6 metros.

Pode-se afirmar entdo que, neste instante, B esta

(A) aesquerdado referencial.

(B) amaisde 12 metros a direitado referencial.
(C) amenosde 25 metros de A.

(D) entre 8 e 10 metros adireitado referencial.
(E) amenos de 10 metros de C.



55. No retangulo representado a seguir, o lado AC mede 9,5 cme olado CD mede 6 cm.

F E D

“(

A B C

Sabendo-se que a area do paralelogramo BCEF é de 9 cm?, € correto afirmar que a tangente do angulo
o vale

(A) 17/20.
(B) 4/5.
(C) 3/4.
(D) 3/5.
(E) 3/20.

56.

Na figura a seguir, o arco AC representa uma semi-circunferéncia de raio R =6 cm e B ¢ o ponto
médio de AC. A circunferéncia de centro O e raio r tangencia as semi-circunferéncias
representadas pelos arcos AC, 4B e BC.

Levando em conta estas informagdes, pode-se concluir que o raio » desta circunferéncia mede
A) 4cm.

(B) 2cm.

(C) 3,5cm.

(D) 2,4 cm.

(E) 3cm.



PORTUGULES

57.

Imagine uma TV em que vocé monta seu proprio canal. Grava programas e pausa ao vivo. Agora
imagine a disputa pelo controle remoto.
(Fragmento de texto retirado de propaganda da Sky)

Com relagdo ao fragmento de texto acima, NAO se pode afirmar que

(A) a flex@o verbal imagine esteja no modo imperativo, dirigindo-se ao leitor por meio de uma ordem
e lhe impondo um determinado comportamento.

(B) o pronome pessoal vocé se dirija ao leitor do texto e seja utilizado para lhe dizer que, fazendo a
opcdo pelo produto anunciado, ele pode montar seu proprio canal de TV.

(C) o pronome possessivo seu seja um recurso lingiiistico que remete ao leitor do texto e seja usado
para introduzir a vantagem de adquirir o produto anunciado.

(D) o segundo periodo apresente argumentos que tém como objetivo convencer o leitor a adquirir a
TV anunciada.

(E) o advérbio de tempo agora remeta a0 momento exato em que a equipe produtora do comercial
elaborou o texto do anuncio.

58.

Somente a Regus oferece a solugao ideal para o sucesso de meus negocios.
(Fragmento de texto retirado de propaganda da Regus)
Com relacdo ao fragmento de texto acima, pode-se afirmar que

(A) o recurso lingiiistico somente permite pressupor que ndo exista outra empresa que ofereca a
solucdo ideal para os negocios do usudrio.

(B) o termo somente conduz o leitor a inferéncia de que ele pode encontrar as solugdes que procura
para os seus negocios em outras empresas.

(C) o adjetivo ideal leva a pressupor que a solucdo oferecida pela Regus para os negécios do usuario
¢ igual a de outras empresas.

(D) o pronome possessivo meus remete a Regus, que € utilizada pela propaganda para ser porta-voz
dos interesses da empresa anunciante.

(E) o pronome possessivo meus, caso o fragmento de texto se dirigisse diretamente ao leitor, ndo
precisaria ser substituido pelo pronome possessivo seus.

59.

Segundo pesquisa da Consultoria Companhia de Talentos, a Companhia Vale do Rio Doce esta entre
as trés empresas que os estudantes mais desejam trabalhar quando saem da faculdade. Um resultado
que € motivo de orgulho para todos nos da Vale.

(Fragmento de texto retirado de propaganda da Companhia Vale do Rio Doce)

Com relacdo ao fragmento de texto acima, NAO se pode afirmar que

(A) o que ¢ dito sobre a Companhia Vale do Rio Doce ndo ¢ afirmado por ela mesma, mas a partir de
uma outra voz que se pronuncia sobre a qualidade da empresa.

(B) ha duas empresas com as quais a Companhia Vale do Rio Doce divide a posigdo de ser aquela
em que os estudantes mais desejam trabalhar ao sairem da faculdade.

(C) aCompanhia Vale do Rio Doce esta entre as trés empresas em que todos os estudantes mais
desejam trabalhar.

(D) o termo resultado se refere a constatacdo da pesquisa feita pela Consultoria Companhia de
Talentos sobre a procura de empresas por jovens que saem da faculdade.

(E) o pronome pessoal nds se refere as pessoas que fazem parte da Companhia Vale do Rio Doce, as
quais sentem orgulho com o resultado da pesquisa.



60. Ainda hoje um poema s6 existe se for dito; é preciso conhecé-lo de cor e, para dar-lhe vida, recita-lo
para si mesmo com as palavras silenciosas da recitagdo interior. O mito também s6 vive se for
contado de geracdo em geracdo, na vida cotidiana. Do contrario, sendo relegado ao fundo das
bibliotecas, imobilizado na forma de textos, acaba se tornando uma referéncia erudita para uma elite
de leitores especializados em mitologia.

(Jean-Pierre Vernant)
De acordo com o autor do texto acima, é correto afirmar:
(A) A existéncia do poema esta condicionada a recitag@o e a escritura do mesmo.
(B) A existéncia do poema estd condicionada a recitagdo em voz alta.
(C) A existéncia do mito esta condicionada a leitura por parte de pessoas especializadas em
mitologia.
(D) A existéncia do mito esta condicionada a leitura dos textos existentes nas bibliotecas.
(E) A existéncia do mito esta condicionada a transmissao continua no dia-a-dia das pessoas.

6l. Uma boa noticia: perdemos “s6” 9. 600 km? de floresta.

Em um ano, o Brasil perdeu 9.600 quilometros quadrados da Floresta Amazonica, uma area
equivalente a 8 cidades do Rio de Janeiro. Essa ¢ a estimativa feita pelo Instituto Nacional de
Pesquisas Espaciais sobre a derrubada da mata entre agosto de 2006 e agosto de 2007. O dado foi
apurado com base em imagens captadas por satélites e devera ser confirmado em 2008. E um indice
alto, mas paradoxalmente ¢ uma oOtima noticia. Esses 9.600 quilémetros quadrados representam a
menor perda anual de mata desde 1988.

(Revista Epoca de 20/08/2007).
I) No titulo, a expressdo so, entre aspas, indica, exclusivamente, que o Brasil perdeu apenas 9.600
Km? de floresta.
II) No titulo, a expressdo so, entre aspas, denota uma certa ironia, ao indicar que, apesar de o Brasil
ter perdido uma grande quantidade de floresta, perdeu menos do que em épocas anteriores.
IIT) Os dados demonstrados na reportagem foram coletados pelos jornalistas da revista.
IV) A expressdo essa ¢ a estimativa remete aos dados apresentados anteriormente, os quais apontam
para a perda de 9.600 Km? da Floresta Amazonica em um ano, ou seja, entre 2006 ¢ 2007.
V) A expressdo mas paradoxalmente indica que, contrariamente ao que se poderia pensar, perder
9.600 Km? de floresta pode ser considerado bom, se comparado a perda em anos anteriores.
Em relagdo as afirmativas acima, pode-se afirmar que estdo corretas:
(A) 1, I eIl
B) ILIVeV.
(©) LIleV.
(D) L I, IV.
(B) IL I elV.

62. Coracio em perigo

Nos ultimos dez anos, o sedentarismo, as dietas gordurosas e a obesidade expuseram as criangas a um
risco maior de desenvolver doencas cardiovasculares no futuro. Especialistas afirmam que entre as
criangas brasileiras com menos de 14 anos 15% tém colesterol alto; 6% sofrem de hipertensdo; 30% estdo
acima do peso; 35% nao praticam exercicios fisicos. Se nada for feito, essas estatisticas contribuirdo para
que o numero de mortes por distirbios cardiovasculares no Brasil dobre nos proximos 30 anos.

(Texto adaptado da Revista Veja, 4/04/2007)



De acordo com o texto acima, ¢ INCORRETO afirmar:

(A) O colesterol alto, a hipertensdo, a obesidade e a falta de exercicios fisicos sdo alguns dos
problemas que atingem 86% das criangas brasileiras menores de 14 anos e que podem levar a
doencas cardiovasculares.

(B) 86% das criangas brasileiras menores de 14 anos t€ém algum tipo de problema que pode
contribuir para que, em 30 anos, os 0bitos por doengas do coragdo dupliquem.

(C) 14% das criancas brasileiras menores de 14 anos ndo tém nenhum tipo de problema que leve ao
desenvolvimento de doencas cardiovasculares.

(D) As mortes devido a problemas cardiovasculares, no Brasil, nos préximos 30 anos,
provavelmente duplicardo, porque 86% das criangas abaixo de 14 anos ndo se alimentam
adequadamente, ndo praticam exercicios fisicos e sdo obesos.

(E) O excesso de peso, a caréncia de exercicios fisicos e a alimentagao rica em gorduras estao
expondo as criangas brasileiras ao desenvolvimento de doengas do coragao.

63.

As questdes de niimero 63 e 64 devem ser respondidas com base no texto a seguir:

A sinusite ¢ causada por bactéria, virus, inflamacdo alérgica ou por poluentes. A mucosa da regido
nasal aumenta de volume e obstrui a comunicagdo entre os canais do nariz. O canal interrompido
favorece a proliferacdo de germes e fungos na regido. Quando os sintomas duram mais de trés meses,
a doenga pode se tornar cronica. Surgem congestdo nasal, secre¢do com pus, redugdo do olfato, dor e
sensacdo de peso no rosto. A maioria dos casos pode ser tratada com remédios — em geral —
antibioticos e antiinflamatorios. Algumas pessoas, no entanto, s encontram alivio depois de uma
operacao para extrair o excesso de tecido da area nasal.

(Suzane Frutuoso - revista Epoca, n°. 477 de 9 de julho de 2007, pagina 99)

O que NAO se pode afirmar em relagio ao texto acima?
(A) Bactéria, virus, inflamacao alérgica e poluentes podem causar a sinusite.
(B) A proliferacao de germes e fungos na regido nasal ¢ favorecida pela interrupgao do canal.

(C) A doenca pode se tornar cronica, quando os sintomas duram mais de noventa dias.

(D) Antibidticos e antiinflamatorios sdo os medicamentos usados para todos os casos de tratamento
da sinusite.

(E) O aumento de volume da mucosa nasal obstrui a comunicag@o entre os canais na regiao nasal.

64.

O que podemos afirmar em relagdo ao texto de Frutuoso?
(A) A congestdo nasal e a secre¢do com pus podem significar a cronicidade da doenca.
(B) Nao existe qualquer relagdo entre a interrupgao do canal e a proliferagdo de fungos na regido.

(C) Quando a doenga se torna cronica, ndo hd o que fazer além da ingestdo de antibidticos e
antiinflamatorios.

(D) A extragdo do excesso de tecido da area nasal ndo sugere o alivio para as pessoas.

(E) A cirurgia para extrair o excesso de tecido da area nasal ¢ indicada para todos, porque alivia a
sensacdo de mal-estar causada pela sinusite.

QUIMICA

65.

O espido russo Alexander Litvinenko, morto no final do ano de 2006, teve como causa suspeita do seu
obito o envenenamento por Polonio-210. Este elemento radioativo tem tempo de meia-vida de 138
dias e 25 picogramas (um picograma corresponde a um trilionésimo do grama) chegam a custar US$
69.00 (Gazeta do Povo, 10/12/2006, p.30).



Considerando-se uma amostra contendo 1 micrograma deste radionuclideo, qual o tempo necessario
para que esta atinja 1/8 de sua massa inicial?

(A) 138 dias.
(B) 276 dias.
(C) 414 dias.
(D) 552 dias.
(E) 690 dias.

66. O numero de moléculas de agua contidas no volume de um copo comum (180 mL) ¢ de,
aproximadamente (considere a densidade da agua de 1,00 g mL),
(A) 60x10%.
(B) 6,0x10%.
(C) 18x10%.
(D) 180x 10%.
(E) 180.000.
67. Da reacdo do 2-metil-pentano com bromo em condi¢des radicalares (reacdo mostrada abaixo), ¢
possivel se obter os cinco produtos mostrados abaixo.
Bry/peréxidos
§ T )\/\/
Br\)\/\ 4\/\ )\)\ Br
Br
@) () (I1I) av) V)
4-metil-5-bromo- | 0romo-1,I- | 3-bromo-4- | 2-bromo-4- | oy s g oo
dimetil- metil- metil-
pentano pentano
pentano pentano pentano
Dos produtos apresentados, o tinico que possui nomenclatura correta é:
(A) L
(B) 1L
(©) 1L
(D) 1V.
(E) V.
68. Na estrutura eletronica do atomo, podemos representar um elétron por quatro niimeros quanticos

(principal, momento orbital angular, magnético e magnético de spin).

Assim, podemos afirmar que os niimeros quénticos corretos para os elétrons de valéncia do boro sio,
respectivamente,

(A) 2,1,+1,+1/2.



(B) 1,0,0,+1/2;1,0,0,-1/2.

(C) 2,0,0,+1/2;2,0,0,-1/2;2, 1, -1, +1/2.
(D) 1,0,0,+1/2;2,0,0,-1/2;3, 1, +1, +1/2.
(E) 3,0,0,+1/2;3,0,0,-1/2;3, 1, +1, +1/2.

69. Abaixo esta representada a seqiiéncia de bioreagcdes que convertem a fenilalanina em epinefrina.

COOH COOH COOH H,
! H N—ﬁI)H H,N—CH HN=C
i g H
CH2 2 — 2 —_— 2
»
OH OH
OH OH OH
FENILALANINA TIROSINA L-DOPA DOPAMINA
@) (ID (11D (IV)
H2
H,C—N—C
H |
CH,
OH
OH
EPINEFRINA
V)

Das estruturas I, II, III, IV e V mostradas no esquema acima, as que apresentam carbono quiral sao:
(A) I 1Ielll

(B) NLIVeV.

(C) ILIIelV.

(D) LIeV.

(E) II,IVeV.

70. Em uma revista de palavras cruzadas, um aluno de ensino médio completou corretamente as seguintes
charadas sobre elementos quimicos:

1) E produzido a partir da bauxita por eletrolise.
2) E o segundo elemento mais abundante na crosta terrestre. Como 6xido, esta presente na areia.
3) Reage com agua, desprendendo hidrogénio. Combina-se com cloro, formando o sal de cozinha.

(A) Fe,CaeNa.
(B) Al, Sie Na.
(C) Fe, Sie Na.
(D) Na, Al e Si.



(E) Al CaeSi.

71. Os metais alcalino-terrosos, como o estroncio, tém a tendéncia de perder elétrons para a formagdo de sais

88
. ., Sy . . .
com os elementos do grupo 17. Considerando o is6topo 3" , assinale a alternativa correta a respeito do
iodeto de estroncio e o elemento estroncio.

(A) O sal possui a formula Srl e o is6topo do estroncio possui 88 neutrons.
(B) O sal possui a formula Stl e o is6topo do estroncio possui 50 prétons.
(C) O sal possui a formula Srl, € o is6topo do estroncio possui 88 protons.
(D) O sal possui a formula Srl, e o is6topo do estroncio possui 50 neutrons.

(E) O sal possui a formula Srl, e o is6topo do estroncio possui 38 neutrons.

72. O odor caracteristico do peixe ¢ provocado por substincias organicas do grupo das aminas. Pode-se
abrandar este odor, adicionando-se ao peixe

(A) uma substancia acida.
(B) uma substancia basica.
(C) uma substancia salina.
(D) um ¢6xido.

(E) um catalisador.

CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

COM MASSAS ATOMICAS REFERIDAS AO ISOTOPO 12 DO CARBONO

1 CHAVE 1 8
1A (6]
1 Numero Atoémico 2
SIMBOLO
H 2 Massa Atomica 1 3 14 1 5 1 6 1 7 He
100797 | TIA 1A IVA VA VIA VIIA [ 40026
3 4 5 6 7 8 9 10
Li | Be B C| N |O|F|Ne
6,939 9,0122 10,811 12,0111 | 14,0067 | 15,999 | 18,998 | 20,183
4 4
11 12 13 14 15 16 17 18
Na |Mg| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12| Al|Si| P | S |Cl|Ar
22,9898 | 24.312 1B IVB VB VIB VIIB VIII 1B 1IB 26,9815 | 28,086 | 30,9738 | 32,064 | 35,453 | 39,948
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

K|Ca|[Sc|Ti| V |Cr|Mn|Fe|Co| Ni |Cu|Zn| Ga | Ge| As | Se | Br | Kr

39,102 40,08 44,956 47.90 50,942 51,996 | 54.938 55,847 58,933 58,71 63.54 65,37 69.72 72,59 74,922 7896 ] 79.909 | 83.80

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb|[Sr| Y | Zr | Nb [Mo|Tc |Ru|Rh | Pd |Ag| Cd| In [ Sn | Sb | Te| I | Xe
85,47 87,62 88,905 91,22 92,906 95,94 (98) 101,07 | 102,905 106,4 107,870 | 112,40 114,82 118,69 121,75 127,60 | 126,90 | 131,30

4
55 56 Série 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Cs|Ba| ® |Hf| Ta| W |Re|Os| Ir | Pt |Au|Hg| Tl | Pb | Bi | Po|At|Rn

132,905 | 137,34 La 178,49 180,948 183,85 186,2 190,2 192,2 195,09 | 196,976 | 200,59 204,37 207,19 | 208,980 | (210) (210) (222)

87 88 Série 104 105 106 107 108 109

Fr | Ra | ® |Unq|Unp |Unh|Uns|Uno|Une

223) | (226) Ac (272) (268)

Série 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71

© 1 TLa|Ce| Pr [Nd |Pm|Sm | Eu|Gd|Tb |Dy|Ho| Er | Tm| Yb | Lu

La 138,91 | 140,12 | 140,907 144,24 (147) 150,36 151,96 157,26 | 158,924 | 162,50 | 164,930 | 167,26 168,934 | 173,04 174,97

Série 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103

“ 1 'Ac |Th| Pa| U |[Np|Pu|Am|Cm |Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr

Ac @27) [ 23203 @31) | 23803 | @37) | @44) | @3) | @41 | @41 | @51 | @259 (257) (258) @s55) | (256)




